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FS5030 – magnetovací a odmagnetovací modul  
 

 
Význam kontrolek (LED ) na desce 
 

LD1 … modrá LED svítí, pokud je přítomné napájení 125V (sekundár 1). 
LD2 … modrá LED svítí, pokud je přítomné napájení 125V (sekundár 2). 
LD3 … žlutá LED bliká, průchody nulou na sekundáru 2. 
LD4 … zelená LED svítí při sepnutém relé Relé1 (proudové relé, magnetem teče proud).  
LD5 … červená LED svítí při sepnutém Relé2 (odmagnetování).  
LD6 … žlutá LED, aktivní odmagnetování. 
LD7 … zelená LED, magnetování a odmagnetovací pulsy. 
LD8 … žlutá LED bliká, jednotka je v základním operačním režimu. 
LD9 … červená LED svítí, teče-li magnetem proud. 
LD10… zelená LED, aktivní buzení tyristorů (PSW1C25). 
LD11… žlutá LED, bliká v operačním režimu, v SETUPu svítí. 
 

 

Funkce nastavovacích prvků a tlačítko SET 
 

P1 … trimr pro nastavení SÍLY MAGNETU. 
 

P2 … trimr pro nastavení PROUDOVÉHO RELÉ, minimální proud magnetu. 
 

SET … programovací tlačítko – vstup do SETUP režimu. 
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1. Úvodem 
 
 Řídící modul FS5030 nahrazuje celý původní elektronický obvod odmagnetovačů 
TOM-01 a TOM-02, které byly vyráběny výrobcem Kovoplast Nitra a složily k 
magnetickému uchycení a následné odmagnetování obráběného materiálu na bruskách 
vybavených magnetickým upínačem. Rozteče pro připevnění k TOM-01 zůstaly zachovány 
s původní řídící deskou NR. Modul měří proud magnetem a má funkci proudového relé 
(Relé1 sepnuto, pokud magnetem teče proud). 
 

 Nedílnou součástí FS5030 je tyristorový modul PSW1C25. Původní tyristorový blok 
GU není využit. 

 
Tlačítkem Magnetuj zapneme magnetizaci - uchycení materiálu. Po zapnutí 

magnetizace sepne Relé1, pokud teče magnetem proud. Oba přepínací kontakty Relé1 mohou 
být využity libovolně, například k blokování sepnutí motorů hydrauliky/vřetene pro zvýšení 
bezpečnosti provozu brusky (obrábění nelze spustit bez předchozího zamagnetování apod.). 
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 Demagnetizační cyklus lze poté zahájit stiskem tlačítka Odmagnetuj (ODM). Ihned po 
stisku rozepne relé Relé1 a sepne Relé2 a dále bude uveden v činnost řízený usměrňovač a 
komutátor.  
 
 Trimrem P1 lze upravit výstupní napětí při magnetování (síla magnetu). 
 Víceotáčkovým trimrem P2 detekci proudu (prahová, komparační úroveň), při 
nastaveném proudu musí červená LD9 svítit, při odpojení magnetu zhasne. 
 

2. Nastavení frekvence a délky demagnetizace 
 

 Frekvenci (rychlost) přepínání lze podle potřeby měnit otáčením panelového 
potenciometru FREKVENCE. Počet cyklů lze upravit otáčením panelového potenciometru 
POČET CYKLŮ. Vyšší počet cyklů – odmagnetování bude účinnější a kvalitnější, ovšem 
bude trvat delší čas.  

 
 

 
 
Obr. Připojení ovládacího panelu k řídící desce FS5030. 
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3. Panelové potenciometry FREKVENCE, POČET CYKLŮ 
 

 Doporučené hodnoty potenciometrů: rozsah 50k až M22 / N (lineární typ). Pokud 
jsou přívody delší než 50cm, je vhodné použití stíněných kabílků a na stínění připojit GND. 

 
 Vzhledem k třívodičovému připojení obou potenciometrů není kritická velikost jejich 

celkové rezistivity, pouze hodnoty pod 5k nebudou využity v celém rozsahu, neboť ochranný 
napájecí rezistor pro oba potenciometry má velikost 390 ohmů, čímž je například při obou 5k 
potenciometrech využito jenom asi 86 procent rozsahu, kdežto při 50k potenciometrech již 98 
procent rozsahu. Ochranný odpor 390R omezuje maximální zkratový proud z napájení 5V na 
řídící desce na cca 13mA a ztrátový výkon snese, přestože je SMD. Zkratovým proudem se 
rozumí zkrat mezi VCC  s GND. 

 

4. Panelová tlačítka MAGNETUJ a ODMAGNETUJ 
 

Svorkovnice tlačítek (odepínací trojsvorka) je zdvojená, jedna svorkovnice je určena 
pro panelová tlačítka a druhá pro možné dálkové (kabelové) ovládání. 
 
POZN: Některé boční a krajní trojsvorky jsou otočeny dovnitř pro snadnější instalaci v 
odmagnetovači TOM-01 / TOM-02. 
 

5. Tyristorový modul PSW1C25 
 

Svorkovnice H1, K1, A1 (hradlo, katoda, anoda) prvního tyristoru a svorkovnice A2, 
K2, H2 (anoda, katoda, hradlo) druhého tyristoru. Místo PSW1C25 je možné použít jiné 
tyristory s Ig=30mA a Igmax minimálně 40mA.Tyristory musí být izolované (ISOTOP,…). 

Buzení tyristorů je odlišné od původní konstrukce, kde spínání zajišťoval pulsní 
transformátorek buzený NPN tranzistorem KF506. Nevýhoda pulsního řízení je v krátkém 
pulsu, který je sice dostatečný k otevření/sepnutí tyristoru, ovšem proud tyristorem musí být 
větší nebo roven Il (Latch) spínaných tyristorů. Pokud není, tyristor po pulsu vypne 
(nezůstane sepnutý), což je dost častý případ při pulsním spínání v okolí průchodu nulou u 
indukčních zátěží malých magnetů a cívek. 

Naproti tomu řízení tyristorů v řídícím modulu FS5030 je po celou dobu půlperiody 
(od úhlu sepnutí do průchodu nulou), čímž není sepnutí tyristorů limitováno proudem zátěže. 
 

 
6. Proudové relé Rele1 
 

Dvojice přepínacích kontaktů Rele1, 250Vac/8A max. Vyvedeno na svorkovnice, 1x 
zelená odepínací, 1x modrá.  

Rele1 sepnuto pouze při magnetování, teče-li magnetem proud. Pokud má relé spínat 
vždy bez ohledu na proud, nastavte nižší komparační úroveň trimrem P2. 

Pokud má Rele1 spínat při nadproudu, nastavte trimrem P2 vyšší komparační úroveň. 
 
POZN: Stav trimru P2, nastavení komparační úrovně nemá vliv na magnetování, tj. 
magnetování (buzení tyristorů) nebude vypnuto při rozpojení magnetu. 
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